



出品 佛山记者站 策划 谢红 李程
文/图 羊城晚报记者 欧阳志强
通讯员 陈树忠

又是一年桔香飘，时值年桔成熟之际，顺德陈村数千亩桔田披上金黄桔衣，数千名桔农为岁末年宵花市做准备。1月3日-1月5日，2020首届陈村年桔文化活动周暨“走进乡村看振兴”活动在顺德陈村镇仙涌村举办。

活动现场，年桔文化展示馆、朱子学堂、花村驿站正式揭牌，仙涌文化广场落成，《仙涌历史文化丛书》发布等一系列重磅行动助推陈村乡村振兴。同时，活动还运用创意艺术设计打造年桔主题文旅景观，通过青年音乐、青年市集、非遗互动、在地美食助力陈村仙涌文旅品牌打造，以本地文化与农业结合营造花卉小镇花赏文旅体验，融入文创、展览等创新元素力促“陈村年桔”产业发展，为陈村花卉小镇建设注入新动力。



年桔成熟

A 创新特色小镇文旅体验

“千年花乡”陈村，同时被誉为“年桔故乡”，种植年桔已有上千年历史，最早可追溯到宋代初期。历经千年积淀，如今的陈村已成为全国最大的年桔种植基地，“陈村年桔”也在2018年10月获国家农产品地理标志登记保护。陈村年桔不仅在粤港澳地区拥有广阔的消费市场，还远销至东南亚。

仙涌唐宋开村，一河涌环绕全村，相传“八仙”中吕洞宾曾游历此地，当地人遂把村子命名为“仙涌”。这里不仅历史悠久，还文脉渊薮。理学大儒朱熹后人从明代开始就迁居此地，留有朱氏

始祖祠、紫阳学校等历代遗迹。

仙涌村是陈村镇年桔种植相对集中的地方，一望无际的桔田，近2000个种植场，其中连片的桔田有2000多亩。同时，建有朱氏始祖祠、仙涌小学、仙涌人民会场等历史建筑，人文气息浓厚。作为顺德生态宜居美丽乡村建设示范点，仙涌村不仅是佛山市美丽文明村居建设示范村、广东省生态示范村，还是顺德唯一一个获得“全国乡村治理示范村”的村居。

1月3日至1月5日，陈村首届年桔文化活动周在陈村镇仙涌村开幕。本次活动融合了青年音

乐、非遗互动、在地美食、文创产品等元素，营造在地文化与农业创新结合的特色小镇文旅体验。

年桔文化展示馆、朱子学堂、花村驿站正式揭牌对外开放，既本着修旧如旧的原则，又运用专业的规划和科学的修缮手段，将原仙涌旧幼儿园修缮活化为年桔文化展示馆，用于展示仙涌年桔种植文化，并将旧银杏驿站重新修葺活化为朱子学堂，传播朱子文化、仙涌村史，同时结合“耕读传家”项目，引进一系列形式多样的社区课程，如朱子家训、寻根之旅、文创DIY、村史教育等。



学童正在朗诵学习朱熹理学

制图/湛晓茸



B 村企结对助推乡村振兴

作为乡村治理的率先模范，2018年起，仙涌村正式实施“耕读传家—仙涌村乡村振兴促进计划”，利用“党建+社建”模式，撬动社会资源服务民生。在活动当天落成使用的仙涌文化广场，正是该计划的项目之一，由仙涌村“村企结对”单位广东申菱环境系统股份有限公司出资60万元进行全面翻新，着力为周边村民打造休闲娱乐的好去处。

同时，申菱公司还向佛山市顺德区陈村慈善会捐赠110万元作为启动资金，设立“陈村慈善会朱子文化教育公益慈善基金”，并于当天现场进行了支票捐赠仪式。申菱公司党委书记欧兆铭表

示，仙涌村文化底蕴深厚，通过村企结对、党建结对等方式，设立救助基金等行动，助推当地乡村振兴发展。

曾经是仙涌旧电排站的花村驿站，水陆相连，见证了仙涌村几十年的发展。如今的花村驿站包括党建文化公园与服务中心两部分，占地面积约1000平方米。既有党建文化，也有水景，有人文的入村景观，并作为仙涌村社区志愿服务组织的活动阵地。同时，仙涌村还正式发布了《仙涌历史文化丛书》——《仙涌村史》《仙涌村志》《印象仙涌》《话说仙涌》，分别从不同角度述说仙涌的历史情怀与人文致趣。

C 年桔文化融入青年创意

主办方介绍，如今，参与桔行业的村民已呈现老龄化，年轻一代较少。在此次年桔文化活动周中，陈村通过开展艺术创作等活动，让本土年轻村民积极参与到自己社区文化特色的营造中，感受本土脉搏的跳动。同时，还以年桔元素融入岭南非遗手艺，打造年桔主题非遗展览。

在仙涌人民会场，右侧合流、施妙力吸尘器、power milk、沙漏等广东本土青年乐队将用音乐力量为年桔“打call”；而在仙涌小学旧校区及仙涌紫阳公园，有数十组青年手艺品牌及顺德美食品牌汇聚于此。

除此之外，本届陈村年桔文化活动周与在地桔农合作，推出契合年轻群体消费需求的新款限定年桔，能延长年桔的存放期，且体积较小，可以作为盆景植物在家里和办公室摆放，这可以打破年桔作为春节期间商品的消费周期限制，进一步拓宽市场和销路。

与仙涌村作为题材，打造富有仙涌特色的文创空间，创作风格手信，进一步塑造文化名片、强化产业特色。

与此同时，在美丽田园区域至仙涌村一带打造田园骑行路线，让旅客在遍布年桔的道路上骑行，体验年桔丰收的盛况。田园骑行线路将遍布公共艺术装置，为桔色田野注入艺术设计活力，打造陈村桔田新面貌。

与此同时，本次年桔文化活动周还与仙涌当地桔农合作，推出契合年轻群体消费需求的新款限定年桔，能延长年桔的存放期，且体积较小，可以作为盆景植物在家里和办公室摆放，这可以打破年桔作为春节期间商品的消费周期限制，进一步拓宽市场和销路。

“诺言”变“谎言” 男子为哄骗妻子报假警

羊城晚报讯 记者郑诚、通讯员张馨媛报道：禅城一男子为哄老婆开心承诺给她7万元，但是到了“上交日期”手头上却没能凑齐这些钱，于是竟然自作聪明拨打110报警谎称自己的7万元被盗，以为可以瞒天过海骗过妻子，不想却被民警识破谎言，最终被公安机关依法行政拘留。

1月5日14时40分许，禅城公安接佛山110警情通报称：市民洪某放在单位宿舍里的7万元被人偷走了。接报后，民警和辅警迅速到场调查走访情况，发现洪某的单位宿舍门窗没有被撬的痕迹，房间内也一片整齐，未有盗贼入侵的迹象，民警一度怀疑是熟人作案。“7万元现金用塑料袋装着放在宿舍的地上，但等我下班回来就不翼而飞了。”洪某一脸淡定地向民警述说。据了解，在该公司的宿舍之间，住宿员工可自由走动，且门窗安全防护系数较低，再加上7万元现金也不是个小数目，洪某竟然可以随意把现金放在宿舍的地上，民警对此不禁有些纳闷。另外，在回答问题时，洪某眼神飘忽，说话很心虚。根据种种的异常情况，民警初步断定洪某可能在撒谎。

最终，洪某在民警的追问下露出了马脚。原来，他与妻子存在感情矛盾，为了“博美人一笑”，之前承诺当日要送给妻子7万元。然而理想很丰满，现实却很骨感，到了兑现承诺的日子，洪某手头上却没能凑到7万元。于是，洪某想到了“甩锅”，谎报警情称7万元现金被盗，希望能达到推脱的目的。目前，洪某因谎报警情已被行政拘留。

离婚放弃抚养费后又反悔 男子起诉前妻被法院驳回

羊城晚报讯 记者周哲、通讯员樊韶法报道：离婚时，男方承诺女方无需承担儿子的抚养费，时隔一年后，却又以儿子的名义，起诉要求女方共同承担抚养费。记者7日获悉，以违背调解约定和诚实信用原则为由，禅城法院驳回了其诉讼请求。

阿华与阿霞原是夫妻，于2013年育有儿子小龙。2018年，两人办理离婚时签订《民事调解书》，约定小龙由阿华独自携带抚养至其年满十八周岁止，阿霞无需支付抚养费。

2019年7月12日，阿华以小龙的名义把阿霞告上法庭，称离婚时自己考虑到阿霞已多年没有工作和收入，才答应阿霞在2018年4月12日至2019年4月12日期间不需要支付抚养费，但如今阿霞已找到工作，要求阿霞每月支付抚养费700元且均摊小龙上学的学费、兴趣班费用、医疗费。

阿霞辩称，双方是调解离

婚，阿华当时承诺女方无需承担费用，如今自己收入低生活困难，不同意承担抚养费。

禅城法院审理认为，阿华与阿霞在调解离婚时已明确“小龙由阿华独自携带抚养至其年满十八周岁止，阿霞无需支付抚养费”，该约定是阿华的真实意思表示，没有违反法律规定，且经过法院民事调解书予以确认，合法有效，阿华应自觉遵守及履行。

据此，禅城法院一审驳回原告的诉讼请求。原告不服，上诉至佛山市中级法院，二审维持原判。

主审法官陆桂秀指出，在实践中，本案中，阿华的诉请若得到支持，显然有悖于立法的本意，也不利于彰显法律公平正义的价值。

禅城“千亩绿心”扩建

王借岗森林公园扩建后面积将达千余亩，为禅城区最大的公园



公园的湖水面积达100亩

佛山市禅城区公用事业服务中心副主任卢俊鸿表示，代替原来的崎岖山路，王借岗将沿山而建台阶式登山步道，让游人能更走入这一片生态森林之中。作为制高点，五六十米高的山顶上，将建起塔楼及观景平台，打造有记忆符号的地理人文景观。往下可俯瞰采矿坑、玄武岩柱状节理等古火山遗址，也可把目光拉远，眺望东平水道、汾江上的

船来船往。

同样值得期待的是，森林公园二三期建设将架设一条空中栈道，由火山口、经过三期园区、绕回沙口生态园，横跨多个景观空间，能够从空中俯视整个公园，更添情趣，为游人提供独特的探索体验。

“王借岗森林公园不仅有山，还有水，这一点难能可贵。”卢俊鸿介绍，公园的湖水面积达100亩，为禅城之最。其从原先池塘等改造而来，同时还连接了汾江、东平河，以及张槎街道的六条河涌，园内形成大水面储水

湖，成为纳雨水、防洪涝、映青山的宝地。此外，湖中采取了和亚艺公园禅荷花岛一样的喷雾设备，通过定时设备定时开关，利用湖水资源进行水汽雾化，营造特别的梦幻效果。

卢俊鸿表示，公园将以兰花、杜鹃花系列为主打，涵盖300多种植被品类，实现四季花开。同时，公园坚持自然和谐、生态优先，凸显生态性。不仅能使城市绿量大幅度提升、保护并修复生态系统，还通过改造开发、不断激活周边用地的功能价值。

2020春运，谨防雾霾成“温柔杀手”

海区正值冬季和冬春交汇，冷空气活动相对频繁。预计1月11日至13日，南海区受中等强度冷空气影响，气温下降4至6℃，最低气温可达11至13℃，并伴有小雨。影响春运的主要冷空气时段为：1月11日至13日、1月18日至20日、1月25日至28日、1月31日至2月3日、2月12日至15日，可能伴有大风和降水过程。

羊城晚报讯 记者谢红、通讯员何敏玲报道：1月7日，南海区气象局召开了南海区春运天气预测新闻发布会。根据预测，2020年南海区春运期间（1月10日至2月18日）天气总体平稳，气温偏高，降水偏少，前期总体偏暖、后期转阴冷，雨雾天气多，天气阶段性变化明显。

气象专家表示，春运期间南

海区正值冬季和冬春交汇，冷空气活动相对频繁。预计1月11日至13日，南海区受中等强度冷空气影响，气温下降4至6℃，最低气温可达11至13℃，并伴有小雨。影响春运的主要冷空气时段为：1月11日至13日、1月18日至20日、1月25日至28日、1月31日至2月3日、2月12日至15日，可能伴有大风和降水过程。

冬季冷空气过程结束后，灰霾天气往往容易成为主旋律。春运后期，2月份正是冬春之交，南海区可能出现大雾天气的几率明显增加。

专家支招，大雾天气虽然没

有雨雷电来得激烈，但是它却

是春运交通安全的“温柔杀手”。

持续的浓雾天气可使海陆空交

通陷于瘫痪。春运期间南海区大

气污染扩散条件偏差，需预防重

急气象电话12121进行咨询。